ENERGIE

1. Pro co se zítra rozhodneme?

Energie znamená život. Umožňuje živým tvorům růst, dýchat, pohybovat se a rozmnožovat se. Ke svému vývoji využívaly lidské společnosti v průběhu let rozmanité formy energie: svaly (lidí i zvířat), vodu, vítr, dřevo, slunce, atom, ropu...

20. století charakterizují nové výrobní a distribuční technologie, které se neustále zdokonalují, aby udržely krok s nárůstající spotřebou energie. Energie získaná z ropy, uhlí, zemního plynu či jádra umožnila skutečnou technickou revoluci v životním trendu, v dopravě, výrobě a spotřebě. 

Tyto změny přinutily člověka k tomu, aby v masovém měřítku využíval přírodní zdroje, které se nashromáždily pod zemí v průběhu milionů let. Tyto tzv. „fosilní“ zdroje existují ovšem v omezeném množství. Jejich užíváním se navíc tvoří velké množství skleníkových plynů, které jsou zodpovědné za oteplování klimatu.

To byl také důvod, proč se mnohé země zavázaly k tomu, že sníží své emise skleníkových plynů. Francie chce jít ještě dál a snížit své emise 4krát. Tyto snahy předpokládají revizi našeho způsobu výroby, spotřeby, přepravy, výstavby našich budov či toho, jak budeme koncipovat naše města. Čím budeme mít nižší celkovou spotřebu energie, tím se zvýší podíl obnovitelné energie (např. sluneční nebo větrné). Je to pro nás úžasná technologická a hospodářská výzva.

Lidstvo je dnes konfrontováno s bezprecedentním energetickým problémem, tj. jak vyhovět potřebám 6,7 miliardy lidí a přitom uchránit životní prostředí. Vložme tedy společně svoji energii do služeb planety, její budoucnosti a generací, které přijdou po nás!

2. Všechno začalo ve Sluncem

Foto © SOHO (ESA & NASA): Erupce na povrchu Slunce.

Sluneční záření dodá Zemi během jediné hodiny víc energie, než kolik jí lidstvo spotřebuje za celý rok. 

Slunce je hlavním zdrojem světla a tepla pro naši planetu. Ovzduší, půda i oceány jsou vyživovány infračerveným a ultrafialovým zářením vysílaným ze Slunce.

Teplo ze slunce stojí u zrodu zásob uhlí, ropy a zemního plynu, neboť jeho působením se dařilo vegetaci, která se následně nahromadila v průběhu mnoha milionů let.

Vysíláním sluneční energie do ovzduší a do oceánů a působením gravitace se zrodily větry a mořské proudy.

Vývoj lidstva se tak odehrává v situaci, kdy se o sluneční energii dělí všichni živí tvorové, kteří ji zachycují přímo či zprostředkovaně. Fotovoltaická sluneční energie spočívá v přímé přeměně světla na elektřinu.

Jedná se o nejrychleji se rozvíjející, byť prozatím okrajový typ energie na světě. Její výroba od roku 2000 vzrostla 9krát. 

3. Živí tvorové a energie

Foto © François Gohier/Bios: Velryba hrbolatá vyskakuje z vody u pobřeží Aljašky, USA.

86 % energie, kterou používá člověk, nelze obnovit.

Z etymologického hlediska označuje energie (energeia) sílu či schopnost k činům.

Vyskytuje se v různých formách: mechanické, tepelné, chemické, radiační, elektrické či jaderné.

Zdroje energie se nacházejí všude na Zemi od doby, co vznikl vesmír.

Například takové velryby získávají svoji energii konzumací planktonu, který je prvním článkem mořského potravního řetězce.

4. Energie ve službách člověka

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Pluh tažený oslem kdesi na poli na Krétě, Řecko.

Více než jedna miliarda zemědělců na světě pracuje s ručním nářadím, 2 % má traktor a 19 % využívá tažná zvířata.

Způsoby, jakými člověk využívá energii, prošly bouřlivým vývojem a za desítky tisíc let se mnohokrát proměnily. Člověk nachází ve své stravě tolik energie, kolik potřebuje pro svou fyziologickou potřebu.

Trvalo tisíce let, než se lidé naučili používat oheň, vynalezli zemědělství a než si ochočili zvířata.

Zvíře sloužilo jako síla i jako zdroj obživy. Vztah mezi člověkem a zvířetem, který kromě energetické hodnoty vytváří také sociální a citové pouto, představuje základní článek v historii vývoje lidstva.
5. Od uhlí ke strojům

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Tepelná elektrárna v Hvidovre u Baltského moře, Dánsko.

Za znečištění mohou především tepelné elektrárny a silniční doprava. 

Uhlí je jedním z prvních fosilních paliv, která člověk použil. Cíleně se ale začalo používat až v 16. století. Uhlí, především pak černé uhlí nazývané též „kamenné uhlí“, odstartovalo v 18. století první průmyslovou revoluci a až do konce 19. století dodávalo uhlí energii nutnou pro tento růst.
Díky uhlí dochází také k rozvoji ocelářského průmyslu, dopravy a k rozvoji měst. Postupem času došlo k tomu, že místo uhlí se stále častěji začala používat ropa, ale i tak zůstává uhlí hlavním zdrojem energie, zejména pak pro provoz elektráren.

Spalováním uhlí nadále dochází ke znečišťování a k tvorbě skleníkových plynů.

V současné době probíhají závažné výzkumné práce s cílem vyřešit tyto problémy.

6. Obnovitelné energie na vzestupu

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Laň brodící se řepkovým polem v údolí Chevreuse, departement Yvelines, Francie.

Biopaliva tvoří přibližně 1 % světového obchodu s tekutými palivy.

Jako „obnovitelné energie“ označujeme ty formy energie, jejichž zdroj se obnovuje stejnou rychlostí, jakou se spotřebovává. Mezi hlavní z nich patří dřevo a odpadové dříví, biomasa, větrná energie, vodní energie, geotermie (Země), solární energie (Slunce). Naopak fosilní paliva (uhlí, ropa, zemní plyn) nebo uran obnovitelné nejsou. Přehrady, větrné elektrárny, biomasa... ty všechny dohromady produkují 13,5 % z celkově spotřeby energie a představují 18 % světové produkce elektřiny. 

Již několik let jsme svědky rozvoje paliv zemědělského původu, která mají být odpovědí na zvyšující se ceny hydrokarburátů a jež mají vést ke snižování emisí skleníkových plynů.

I přesto však biopaliva podněcují k diskusi a bývají předmětem značných snah na poli výzkumu.

7. Ropa: nouze na obzoru

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Ropné vrty v Kalifornii, USA.

Během 6 týdnů svět spotřebuje tolik ropy, kolik jí spotřeboval za celý rok 1950.

Ropa, to je hydrokarburáty (uhlovodíky) nasycená tekutá hornina, která vznikla přirozeným procesem zrání zbytků organismů, jež byly po milióny let pod vysokým tlakem „zachycovány do pastí“ v určitých geologických vrstvách.

Od druhé poloviny 19. století je jeden druh paliva (uhlí) postupně vystřídán jiným (ropou). Díky této ropě mohl vzniknout spalovací motor, jenž odstartoval dopravní revoluci.

Hospodářský rozvoj ve 20. století je založen na tomto velmi účinném a zároveň levném zdroji energie. Ropa je v centru celosvětové hospodářské činnosti a jako taková je i předmětem mnohých politických a strategických tlaků.

Spotřeba hydrokarburátů však představuje problém znečišťování životního prostředí (např. ropné skvrny) či se podílí na oteplování podnebí emisemi skleníkových plynů (CO2).

Ve 20. století dochází k tak velké spotřebě tohoto zdroje, který se v lidském měřítku nemá šanci obnovit, že je dnes proto nutností vyvíjet obnovitelné energie.

8. Dřevo a jeho limity

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Vykácené kopce nedaleko hranic s Dominikánskou republikou, Haiti.

Každým rokem zmizí 13 miliónů hektarů přirozených lesů.

Dřevo je historicky vůbec prvním palivem, které člověk použil na to, aby se zahřál, nasytil a aby si posvítil. Dřevo patří mezi organické látky (tzv. biomasu), které se používají jako palivo.

Využití energie ze dřeva stálo již od dob starověku na prvopočátku rozvoje řemesel a hutní výroby.

Od 18. století dochází v důsledku nadměrné těžby dřeva v evropských lesích k jeho nahrazování uhlím. Používání dřeva je dnes ve světě odrazem sociální nerovnosti v přístupu k energiím.

Je-li dřevo nadále využíváno nejchudší populací jako hlavní zdroj tepla, pro bohaté země představuje jeden z faktorů diverzifikovaného ekonomického rozvoje.

Pokud bude těžba dřeva do budoucna vycházet z trvale udržitelného lesního hospodářství, může dřevo představovat obnovitelný typ energie.

9. Síla atomu 

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Jaderná elektrárna Saint-Laurent-des-eaux, departement Loir-et-Cher, Francie.
443 jaderných reaktorů na světě dodává 16 % světové elektřiny.

V jaderné energetice se využívá radioaktivního kovu – uranu. Procesem tzv. štěpné reakce atomy uranu uvolňují obrovské množství energie ve formě tepla. Jeden gram uranu vydá víc energie, než když se spálí jedna tuna ropy, a to z něj činí velmi zajímavý zdroj energie. V současnosti dodávají jaderné elektrárny 16 % světové elektřiny. I když z těchto elektráren neuniká téměř žádný CO2, využívání této technologie není zcela bez rizik, což se také ukázalo v případě několika havárií.

Jaderná energie tedy vyžaduje velice přísné postupy v řízení a v jejím používání a nastoluje problém, co s nebezpečným odpadem, který produkuje. V omezeném množství lze uran nalézt i v půdě. Ve Francii v roce 2007 pokrylo jaderné odvětví v celostátním měřítku plných 77 % výroby elektřiny.

10. Voda jako zdroj energie

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Přehrada na řece Ohau, Jižní ostrov, Nový Zéland.
Dnes lze ve světě napočítat přibližně 50 000 velkých přehradních nádrží.

Veletoky, řeky, vodopády, přílivy a odlivy moře jsou již od starověku využívány jako zdroj energie.

Se zrodem průmyslové výroby elektřiny na konci 19. století tyto rozmanité vodní toky umožnily uvést do provozu hydroelektrické turbíny a na ně napojené alternátory.

Hydroelektřina představuje 16 % ze světové produkce elektřiny a má mnoho výhod. Je obnovitelná, levná a uvolňuje minimum skleníkových plynů. Přesto má ale některé zápory, které nelze přehlédnout: nucená přesídlování obyvatel, zaplavování zemědělských půd, změny ve vodních ekosystémech, nemožnost usazování naplavenin...

Hydroenergetika, která představuje třetí nejvýznamnější zdroj výroby elektřiny v Evropě, by se měla do budoucna dál rozvíjet a tento proces by měl v sobě zahrnovat i ochranu zdrojů ryb a měl by se skloubit s dalšími obnovitelnými zdroji energie, jako jsou větrné elektrárny příp. další hybridní systémy (např. na bázi vodíku).

11. Nevyužitá síla oceánů

Foto © Philip Plisson: Maják Kéréon na pobřeží Finistère, Francie.

Energie z vln a proudů formuje pobřeží.

Oceány pokrývají 70 % povrchu planety. Vzdouvání moře, mořské a podmořské proudy, přílivy a odlivy... všechny jsou svým způsobem projevem této kinetické energie, která je v poměru k lidskému měřítku nevyčerpatelná. Na elektřinu se může přeměnit užitím různých zařízení, jako jsou např. přílivové elektrárny nebo nové „hydroelektrárny“. Zatím existuje jen velmi málo podobných systémů, přičemž se jedná vesměs o experimenty. Musejí se totiž přizpůsobit náročnému přirozenému prostředí. Oceány tedy představují málo využívaný energetický potenciál, který ale mohou v tomto okamžiku využívat pouze populace obývající pobřežní oblasti.

Přílivová elektrárna v la Rance ve Francii, jejíž provoz byl zahájen v roce 1966, tak zůstává jednou z nejvýkonnějších svého druhu na světě.

12. Příslib větru

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Větrná elektrárna v Avignonnais Lauragais, departement Haute-Garonne, Francie.

Francie má druhý největší větrný potenciál v Evropě, ale mezi evropskými výrobci větrné energie je až na 7. místě.

Vítr, který vzniká chvěním vzduchu v atmosféře, je jako zdroj energie využíván již ve starověku, a to díky objevu plachetních lodí a technologie mlýna. 

Podobné systémy umožňují přeměnit větrnou energii na energii mechanickou, která se nevyčerpá a která nezpůsobuje znečišťování.

K větrnému zařízení je možné připojit generátor a vyrábět tak elektrický proud.

Větrné elektrárny je nutné stavět v místech, kde trvale vane vítr, neboť tak bude zaručen jejich pravidelný výkon.

Dnes je na světě v celkem 70 zemích přibližně 40 000 větrných elektráren se stabilním výkonem, který mezi lety 2000 a 2006 vzrostl 4krát. Tato svou povahou intermitentní technologie, tj. že funguje, pouze když fouká vítr, ovšem může být pouze doplňkem k ostatním zdrojům energie.

Větrná energie představuje pouhá 3 % z celkového množství obnovitelné energie a pokrývá jen 0,5 % spotřeby elektřiny na světě. Rozmach větrné energie se tak může stát důležitým faktorem rozvoje obnovitelných energií.

13. Energie z nitra Země

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Horký pramen Grand Prismatic v Yellowstonském národním parku, USA.

Uprostřed Země dosahuje teplota 5 000 – 7 000 °C.

V důsledku geofyzikálních jevů, které se odehrávají v zemském jádru, plášti a v zemské kůře, je Země trvalým zdrojem tepla.

Tato energie je hybnou silou tektoniky zemských desek. Uvolňuje se při sopečných erupcích a při zemětřeseních.

Teplota pod zemí stoupá s narůstající hloubkou; na každých 100 m jsou to přibližně 3 °C a v určitých zvlášť aktivních zónách je to až 10 °C na 100 m.

Využití tepla ze Země (geotermie) by mohlo představovat významný potenciál pro obnovitelné energie.

Technologie, jak využít toto teplo, prozatím nepostoupily příliš kupředu; po celém světě ovšem vznikají četné projekty, z nichž některé jsou podporovány Evropskou unií.

14. Znečištění bez hranic

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Letiště Charlese de Gaulla v Roissy nedaleko Paříže, Francie.
Výzvou do budoucna je snížit množství zplodin produkovaných dopravou. Ale jak se zachová doprava?

Letecká doprava je nerozlučně spjata s fungováním současné společnosti, neboť umožňuje rychlou přepravu osob a zboží na velké vzdálenosti. V poměru k energii, kterou vyžaduje k přepravě strojů těžších než vzduch, se letecká doprava stává významným spotřebitelem paliv.

Stejně jako silniční nebo lodní doprava znečišťuje i letecká doprava ovzduší svými zplodinami. 

21. století bude pro dopravu znamenat, že se bude muset vypořádat s dalším nárůstem objemu přepravy, proti níž budou stát v jedné řadě ochrana životního prostředí, zdraví, ucpané přístupové cesty a zdražování pohonných hmot.

15. Šetřme si naše zdroje

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Vrakoviště v Saint-Brieuc, departement Côtes d’Armor, Francie.

Při současném tempu by během příštích deseti letech mohl počet automobilů dosáhnout jedné miliardy.

Pro současnou společnost, jejíž aktivity se odvozují od nízkých cen pohonných látek, má automobil obrovský význam.

Ano, je to tak, automobil, tento prostředek hromadné dopravy, vstupuje do dějin urbanizace v celoplanetárním měřítku. Tento způsob přepravy nabídl nové formy přesunu z místa na místo, ovšem vyžaduje pro to mnohé další prostředky (kovy, ropa atd.).

To, že automobily jsou dnes všude, s sebou nese jako důsledek vypouštění zplodin a skleníkových plynů, které přispívají k oteplování podnebí.

A to se dnes vyrábějí automobily, které mají spotřebu 3 l/ 100 km. Představují sice pouze 2 % z celkového počtu nově vyrobených automobilů, ale tento podíl rychle narůstá podobně jako počet vozů vybavených novými hybridními motory nebo elektromotory.

16. Až se podnebí oteplí

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Erozí narušená ledová kra unášená Labradorským mořem, pobřeží Grónska, Dánsko.

Do roku 2100 by mohla hladina moří stoupnout o 1 metr.

Aby se v roce 2100 nezvedla teplota ovzduší o víc než 2 °C, bylo by potřeba do roku 2050 snížit celosvětové emise CO2 o celých 50 %. Používáním hydrokarburátů se v průběhu posledních 100 let do ovzduší dostávají ve vysoké míře skleníkové plyny. Během 21. století by tak mohlo dojít k výraznějšímu tání ledu v oblasti pólů, ale také ke zmenšování pozemských ledovců.

Podobný klimatický vývoj, o jehož příčinách a důsledcích pojednávají četné vědecké publikace, by mohl citelně ovlivnit biodiverzitu a členitost pobřežních oblastí.

17. Energie jako zdroj konfliktů 

Foto © Stéphane Compoint: Hořící ropný vrt v Kuvajtu během války v Zálivu v roce 1991.
Cena za barel ropy vzrostla od roku 2002 celkem 5krát. 

Každodenní provoz moderních společností se neobejde bez ropy.

O oblasti těžby ropy svádějí státy případně koalice států mezi sebou boj leckdy i s pomocí zbraní. Oblast Perského zálivu, která je hlavním producentem ropy na světě, je tím pádem v centru celosvětových geostrategických zájmů.

Ceny ropy navíc mají v současné době nestálou, byť stoupající tendenci. Vzhledem k tomu, že tyto hydrokarburáty nepředstavují obnovitelnou energii, vlády, vědci i občané si dnes kladou otázku, které jiné formy energie by je mohly v budoucnu nahradit.

18. Nerovnoměrně rozložené zdroje energie

Foto © NASA GSFC a Christopher Elvidge z NOAA NGDC

Snímek pořízený Craigem Mayhewem a Robertem Simmonem, NASA GSFC.

Noční pohled na planetu Zemi.

Jeden obyvatel vyspělé země má 7krát větší spotřebu elektřiny než jeden obyvatel rozvojové země.

Míra vyspělosti země záleží mimo jiné na dostupnosti energií pro její obyvatele.

Dostupnost elektřiny je v tomto kontextu obzvlášť příznačná, neboť umožňuje osvětlení, průmyslovou výrobu, železniční dopravu, elektronickou komunikaci, zdravotní péči...

Dvě z téměř sedmi miliard lidí nemají přístup k elektřině.

Tato nerovnost je výmluvným dokaldem o slabinách rozvoje v některých částech světa.

19. Energie, bez níž se život nebejde

Foto © Philippe Bourseiller: Sezónní kaluž a duny v Sossusvlei v Namibské poušti, Namibie.

Lidstvo si přisvojuje 24 % primární produkce biomasy, tj. energie života.

Světlo ze slunce, oxid uhličitý ze vzduchu a vodu využívají rostliny přímo. Z nich pak díky procesu zvanému fotosyntéza produkují glycidy.

Ostatní organismy získávají energii ze slunce nepřímo, a to tak, že se živí rostlinami nebo živočichy... a ti se zase živí rostlinami. Živé organismy tímto způsobem dostávají svůj příděl energie v rámci komplexních potravních řetězců. Energie se vyskytuje všude na planetě.

Jakýkoli organismus, ať už je to živočich, bakterie nebo rostlina, bez této energie nemůže žít, růst ani se rozmnožovat. 

Do tohoto procesu vstupuje i člověk, neboť jeho potrava mu dodává energii potřebnou pro udržení tělesné teploty na 37 °C, pro fungování jeho organismu a pro jeho pohyb.

Denně člověk spálí 2000 kalorií, tj. zhruba tolik, kolik by vysvítila jedna 100wattová lampa za den a noc. Pouze nepatrnou část této energie využívají svaly.

20. Energie za každou cenu

Foto © Yann Arthus-Bertrand: Nová výsadba olejových palem v okolí Pundu na ostrově Borneo, Indonésie.

Lidé nikdy neměli takovou spotřebu energie. Za posledních 30 let přišla naše planeta o 30 % ze svých živých zdrojů.

V posledních letech se výroba biopaliv v tropických zemích výrazně dostává do popředí v oblasti rozvoje nových zdrojů energie.

To ovšem znamená, že se cíleně vysazují olejové palmy, cukrová třtina případně sója... to vše ke škodě původní flóry, její biodiverzity a zemědělských kultur pěstovaných pro obživu.

Toto „energetické“ zemědělství je častokrát využíváno na vývoz a finanční dopad z něj ne vždy doputuje až k místní venkovské populaci.

Tato nová forma zemědělství se sice snaží nalézt odpověď na narůstající světovou poptávku po energiích, ovšem její provozování má dopad na celkové klima, na ekosystémy či na společnost.

Je nutné nalézt taková řešení, která podporují energetickou střídmost, spravedlivé přerozdělování zdrojů a využívání obnovitelných energií, které nezpůsobují znečišťování.

