1. Les – živé společenstvo
Lesy jsou suchozemská prostředí, ve kterých se soustřeďuje největší množství forem života a přírodních druhů. Lesy hrají zásadní roli v koloběhu vody, uhlíku a kyslíku. Přispívají k tvorbě, obohacování a ochraně půdy. Stovky milionů lidí z nich získávají prostředky pro svoji obživu. A jsou také zdrojem pro významnou část našich léků.
Celá staletí využívají lidé lesy, jejich zdroje a území k uspokojování svých potřeb. Jako u jiných ekosystémů se musíme dnes ptát, jakým způsobem dosáhnout rovnováhy mezi lidskou činností a lesy, které jsou podmínkou pro samotnou existenci společnosti jak v průmyslových tak v rozvojových zemích. Odlesňování a degradace lesních ekosystémů mají vliv na podmínky života ve společnosti stejně jako na změny podnebí (ničení lesů je v mnohém zodpovědné za světové emise skleníkových plynů) a na úbytek biodiverzity.
Tím jak lépe rozumíme základním a komplexním funkcím a službám, které lesy zajišťují, tak se lesy stávají předmětem nových způsobů ochrany a správy respektující cíle trvale udržitelného rozvoje.

Mladí sazeči stromů / Patrick Wallet pro Nadaci Yves Rocher

2. Co je strom?

115,55 m – tolik měří nejvyšší strom na světě, sekvoj v kalifornských lesích.
Strom je rostlina. Od ostatních rostlin se silueta stromů pozná podle toho, že mají kmen ze dřeva pokrytý kůrou. Z kmene vyrůstají větve, které se dále dělí na menší větve a větvičky zakončené listy nebo jehličím, květy a plody. Při patě kmene přidržují kořeny strom v půdě, zajišťují jeho rovnováhu a čerpají vodu a minerální soli nutné pro jeho růst. Po dobu svého života strom roste a jeho kmen mohutní, a to díky fotosyntéze, chemickému procesu, ke kterému dochází v listech a který za působení světla umožňuje z vody a z oxidu uhličitého vyrábět živiny. Během tohoto procesu strom také uvolňuje do ovzduší kyslík. Ten pak také vstřebávají listy a kořeny stromu, neboť jako každý živý organismus i strom dýchá. Podle Organizace OSN pro výživu a zemědělství (FAO) je za strom považována taková rostlina, která dosahuje výšky nejméně 5 metrů. Rostlinám nedosahujícím tohoto vzrůstu se říká keře nebo křoviny.
Kůra eukalyptu, Austrálie/Olivier Grunewald
3. Co je les?

Lesy pokrývají na celém světě přibližně 4 miliardy hektarů plochy, tedy 31 % suchozemské pevniny.
Les je relativně hustá, dřevinami pokrytá plocha, v níž dominuje jeden nebo několik druhů stromů. Les není pouze uzavřený prostor pokrytý stromy, ale je to celý ekosystém, v němž jsou na sobě navzájem závislé stromy, ostatní rostliny, živočichové, houby a bakterie. Les je organizován do několika vrstev, které se vertikálně překrývají. Větve a listy nejvyšších stromů vytváření nejsvrchnější vrstvu, jejíž nejvyšší část se také nazývá baldachýn. Rostliny v podrostu, jako jsou mechy, traviny, keře a křoviny, vytvářejí další vrstvy. Podobně si prostor rozdělují také živočichové: někteří obývají hlavně vyšší části lesa, jiní naopak žijí na zemi. Lesy, které jsou bohaté na druhovou rozmanitost stromů, se obecně dokáží lépe přizpůsobit nebo odolat různým chorobám, parazitům a extrémním klimatickým jevům.
Deštný prales, Národní park Te Urewera, Nový Zéland/ Colin Monteath/AGE Fotostock

4. Kde najdeme lesy?
Už od pravěku, kdy člověk ovládl oheň, lidé ovlivňují lesní geografii.
Rozložení lesů na povrchu zeměkoule závisí na podnebí, zeměpisné šířce a nadmořské výšce, výskytu vody a typu půdy. Ve vyprahlých nebo příliš chladných oblastech se lesy nevyskytují. Důležitou lokální úlohu při zakládání a ohraničování lesů mají býložravci, kteří roztrušují semena a spásají mladé výhonky. První lesy se objevily před přibližně 400 miliony let. V karbonu, tj. před 350 až 290 miliony let, se velká část suchozemské pevniny začala pokrývat lesy, z jejichž fosilních pozůstatků později vznikla ložiska uhlí. První listnaté stromy se objevily před 140 miliony let společně s kapradinami a jehličnany. Střídáním dob ledových a období tepla, které započalo před 2 miliony let, docházelo k ustupování lesů a jejich opětovné expanzi. Od konce poslední doby ledové před 13 000 lety se lesy začaly rozšiřovat směrem z tropických oblastí dále na sever a na jih rychlostí 300 až 500 metrů za rok až na hranici polárních kruhů.
Ruiny chrámu Ta Prohm, Angkor, Kambodža/ Marc Dozier/hemis.fr

5. Lesní ekosystém
Ekosystém tvoří rostlinné a živočišné druhy, které reagují mezi sebou navzájem i na své okolí.

Les je živé společenstvo vytvářené mnohonásobnými interakcemi mezi různými druhy rostlin, živočichů, bakterií a hub. Díky fotosyntéze rostliny zachycují energii ze Slunce. Svoji živou hmotu rostliny vyrábějí z uhlíku obsaženého ve vzduchu a z vody přítomné v zemi. Býložravci se živí rostlinami. Masožravci požírají jiné živočichy. Jsou to predátoři, kteří se tím, že regulují populace býložravců (a tedy i jejich vliv na dané prostředí), podílejí na všeobecné druhové rovnováze. Jiné živé organismy – houby, termiti, žížaly, hmyzí larvy a bakterie – také hrají svoji roli v potravním řetězci, a sice rozkládáním zetlelých rostlin i uhynulých živočichů. Vztahy mezi lesními druhy nejsou ovšem pouze potravní. Například ptáci si stavějí svá hnízda ve větvích stromů, jejichž plody se živí a semena z těchto plodů pak roznášejí do velkých vzdáleností.
Vlk v osikovém lese, USA/ Art Wolfe/J.H.Editorial

6. Hlavní typy lesa
Většina primátů žije pouze v lesích a mnoho z nich je zapsáno na červené listině ohrožených druhů.

Lesy se rozkládají od rovníku až po subpolární oblasti. Mezi oběma obratníky vládne někdy suchý, často ovšem hustý a vlhký tropický les. Říká se mu také les stálezelený (lat. sempervirens). V tropickém lese žijí rozmanité druhy rostlin a živočichů. Sem patří také mangrovy, kterým se daří v tropech a subtropech v pobřežních nížinách a v oblastech, které jsou pravidelně zaplavovány od moře a kde dominují tzv. mangrovové stromy. Dál na sever rostou tvrdolisté křovinaté lesy, tvořené rostlinami s tuhými a kožovitými listy. Sem patří středomořské lesy, které se přizpůsobily horkým a suchým létům. V lesích mírného podnebného pásu rostou opadavé stromy, které na zimu shazují listí. Ty bychom nalezli i v mírném pásmu na jižní polokouli. Na hranici polárního kruhu se rozkládá tajga, ve které dominují jehličnany, která se rozkládá od Skandinávie až po Sibiř a pokrývá území Severní Kanady.

Samec orangutana v zajetí, Indonésie/ Frans Lanting/J.H.Editorial
7. Lesy a biodiverzita

V tropických lesích žije přibližně polovina všech známých druhů na světě.

Více než polovina suchozemských druhů rostlin a živočichů žije v lese. Lesy jsou mozaikou prostředí a ekosystémů. Od nejsvrchnější části velkých stromů, tzv. baldachýnu, kde pučí nové listy, až po půdu a půdní podloží, nabízí každé patro (etáž) stromu odlišné podmínky, co se týče světla, vlhkosti a teploty, a vytváří tak ekologické niky pro vysoce specializované druhy. Platí to hlavně pro tropický les. V Amazonii můžeme na jediném hektaru lesa nelézt až 300 různých druhů dřevin, což představuje větší diverzitu, než má celá Evropa. V jednom z deštných pralesů Panamy bylo na čerstvě vypučených listech jednoho jediného stromu napočítáno více než 1200 různých druhů brouků.

Stromová žába, Kolumbie/ Rolf Nussbaumer/Alamy/hemis.fr

8. Lesní houby
Více než 75 000 druhů hub už bylo pojmenováno, ale objevit jich zbývá bezpochyby dalších více než jeden milion.

Houby, které často vyrůstají ze země stejně jako rostliny, vlastně nelze považovat ani za rostliny ani za živočichy. I když se vyskytují převážně v lese, fotosyntézu neprovádějí. Živí se rozkladem odumřelé živočišné a rostlinné hmoty nebo parazitováním na jiných organismech. Jedna jediná houba je schopna se rozšířit v lesní půdě na rozloze mnoha desítek až stovek hektarů. Tím nejpodstatnějším pro tento živý organismus jsou podzemní bílá vlákna, kterým se říká podhoubí (mycelium). To, co se nachází na povrchu v podobě kloboučku posazeném na třeni (noze), je jenom rozmnožovací orgán houby. Houba může mít také symbiotický vztah se stromem: strom dodává houbám živiny a houby na oplátku usnadňují kořenům stromu vstřebávat živiny z půdy. Proto jsou houby pro zdraví lesů nepostradatelné.

Houby obrůstající odumřelý strom, Kamerun/ Cyril Ruoso/J.H.Editorial

9. Lesy a přírodní cykly
Lesy jsou zásobárnou uhlíku, pomáhají regulovat podnebí, čistí vodu a zabraňují záplavám.

Lesy hrají zásadní úlohu v přirozeném koloběhu uhlíku, dusíku, fosforu a zejména vody. Díky svým kořenům stromy absorbují velké množství vody, která jimi proudí v podobě mízy. Z listů, na jejichž povrchu probíhají pro život stromu nezbytné výměny plynů, se uvolňuje do atmosféry také velké množství vodní páry. Dvě třetiny vody spadlé na povrch kontinentů v podobě dešťů nebo sněhu se vracejí zpátky do ovzduší prostřednictvím vypařování z rostlin. Takto vznikají mraky, které přinášejí další dešťové srážky. Pokud z lesa zmizí příliš velké množství stromů, voda bude více téct, dojde k erozi půdy, která jí stojí v cestě, zvýší se průtok řek a občas tak dojde ke katastrofám postihujícím pro celé populace, zejména na svazích hor.

Druhotný dubový les v zimě, Německo/ Christian Ziegler/J.H.Editorial

10. Jak se daří lesům?

Primární lesy představují pouze 36 % celosvětové zalesněné plochy. 

Lesy jsou vystavovány mnohým druhům útoků. Příkladem je třeba kyselý déšť: emise oxidu siřičitého a oxidu dusičnatého, které vznikají spalováním ropných a uhlíkových derivátů, se rozpouštějí v dešťové vodě a zvyšují tak její kyselost. V důsledku toho dochází k napadání listí stromů a fertilita půdy klesá. Obzvlášť je to patrné v průmyslově rozvinutých zemích a dnes se s tím po Evropě a Severní Americe potýkají asijské země jako např. Čína. Další formy poškozování lesů jsou způsobovány jejich fragmentací, jež vzniká výstavbou silničních tahů. Kromě toho mohou v některých tropických lesích tyto lesní cesty sloužit také pytlákům, kteří hubí místní faunu. Pak se jedná o tzv. syndrom prázdného lesa, kde zaniká jedna významná část jeho fauny. Bránit se proti tomu lze programy na zachování a ochranu lesní fauny a flóry, které zavádějí mnohé země Afriky, Asie a Latinské Ameriky. 
Expedice „Raft v korunách“, 2001, Madagaskar/ Laurent Pyot/Gamma

11. Oheň: dobro i zlo

Na světě shoří každý rok v průměru 1 % lesů.

Oheň, ať už přirozený nebo založený lidmi, hraje v rozvoji a evoluci lesa rozhodující úlohu. Přesto však jsou požáry, které založí člověk, častější než ty, které vznikají spontánně. Například středomořský les je ekosystém, který se vyvinul postupem času a jehož podoba a flóra se hluboce proměnily v důsledku požárů. Některé stromy, např. borovice, potřebují žár ohně, který pomáhá šiškám puknout a uvolnit semínka. Díky korku, který chrání jejich kmen, přežívají korkové duby většinu požárů. Dokonce i severské lesy využívají ohně ke své obnově, protože oheň přeje průkopnickým druhům, např. břízám a osikám. Pokud ale četnost a rozsah požárů jsou příliš velké, mají negativní dopad na les, neboť ten se ne vždy dokáže sám zregenerovat.
Lesní požár v pohoří Maures, 2003, Francie/ Olivier Jobard/Sipa

12. Odlesňování: celosvětový fenomén
Každým rokem zmizí 13 milionů hektarů přirozeného lesa, tj. území o rozloze Řecka.

Odlesňování, ať už trvalé nebo dočasné, se týká všech typů lesa. Hlavním důvodem zmenšování plochy lesů je přeměna zalesněných území na obdělávaná pole a pastviny. Podílí se na tom také těžba a urbanizace. Každým rokem se takto pokácí na 13 milionů hektarů lesa, což je plocha srovnatelná s rozlohou Řecka nebo Nikaragui. Šest milionů hektarů lesa se nicméně obnoví přirozenou cestou anebo podstupuje proces opětovného zalesňování a nové výsadby, který v celosvětovém měřítku odlesňování zpomaluje. V některých zemích zůstávají lesní plochy stabilní nebo se mírně rozšiřují. Proti příliš intenzivnímu a příliš rychle postupujícímu odlesňování zavádějí státy různé politiky ochrany lesů. 
Opětovné zalesňování pro zpevnění dun, Ning-sia, Čína/ Jason Lee/Reuters

13. Primární les, druhotný les a nová výsadba
Kdysi prales pokrýval 80 až 90 % Evropy. Dnes tyto původní lesy vymizely. 

Lesy lze rozdělit podle toho, v jakém ekologickém stavu se nacházejí. Obrovské lesní porosty nenesou žádnou anebo jen nepatrnou stopu po zásahu člověka. Dlouhou dobu se jim říkalo „panenské“ lesy, dnes je nazýváme primárními lesy nebo také starodávnými či prastarými lesy (pralesy). Najdeme v nich stromy všech věků, spoustu stromů odumřelých a také rostlinné a živočišné druhy, které se v nich vyvíjejí přirozenou cestou. V Evropě se pralesy už téměř nevyskytují, ale ještě je můžeme nalézt na Sibiři, v Kanadě, v Amazonii a v rovníkové Africe. Několik míst, kde se ještě vyskytují původní pralesy, se nachází v ostrovní části jihovýchodní Asie a na Papui Nové Guinei. Opakem jsou lesy, kterým se říká druhotné, a to proto, že člověk je proměnil s cílem vytěžit z nich pro sebe jejich zdroje, zejména pak dřevo, a narušil jejich lesní ekosystém a druhovou rozmanitost. Druhotné lesy budou vždy plnit důležitou roli bez ohledu na to, zda leží ladem nebo zda jsou trvale spravovány. Někdy jsou lesy nahrazovány uniformní výsadbou stromů jednoho druhu.
Laně v podrostu sekvojovce obrovského, Kalifornie, USA/ Floris van Breugel/EBPhoto/Naturepl.fr

14. Lesy nám prokazují své služby

Za posledních 30 let bylo na celé planetě zničeno 20 % mangrovů, čímž se pobřeží stala čím dál tím více zranitelnými.
Hlavní environmentální funkce lesů tkví v tom, že přispívají k čištění vody a ovzduší, ochraně půdy, recyklaci živin, zmírňují důsledky klimatických změn a chrání biodiverzitu. Tyto činnosti jsou nenahraditelné pro trvale udržitelný rozvoj v lidské společnosti. Proto zachování zdraví mangrovníků pomáhá přirozenou cestou chránit pobřeží před nápory moře. Navíc les plní ekonomickou a společenskou funkci tím, že se využívají jejich zdroje a navštěvuje je veřejnost pro svou rekreaci. V kulturní oblasti jsou lesy neutuchající inspirací pro umělce v jejich příbězích, obrazech, filmech...
Dospívající jedinec krokodýla mořského v mangrovu, Sulawesi, Indonésie/ Jurgen Freund/ EBPhoto/Naturepl.fr

15. Obnovitelné a diverzifikované zdroje

30 % lesů se primárně využívá k produkci dřeva a nedřevěných produktů lesa.

Lesy se těží kvůli dřevu čili surovině pro výrobu dřevěného uhlí a papíru. Lesům to neškodí, pokud nedochází k nadměrnému kácení nebo ničení lesa hromaděním dřeva a pokud se těžba provádí s ohledem na trvale udržitelnou správu lesa. Lesy se také využívají kvůli nedřevěným produktům jako ovoce, guma, různá barviva, pryskyřice, houby, léčivé byliny apod. Už od pravěkých dob využíval člověk les ke sběru a lovu. Lesy rovněž poskytovaly krmivo pro dobytek: v Evropě se například stáda vepřů vodila do lesa na žaludy. A nakonec jsou lesy také privilegovaným místem pro aktivity na čerstvém vzduchu, sport a turistiku, jejichž zodpovědné provozování zůstává jedním z předpokladů trvale udržitelného rozvoje. 

Dlouhonosec sloní, brouk kaštanů a dubů, Francie/ Jean-Claude Teyssier
16. Lesní hospodářství a světový obchod

Světová produkce dřeva dosahuje 3,4 miliardy m3 za rok, polovinu z toho tvoří dřevo užitkové a polovinu dřevo palivové.

Těžba dřeva přispívá 1 % do světové ekonomiky a 3 % do mezinárodního obchodu. Roční obrat dřevozpracujícího a papírenského sektoru je odhadován na 200 miliard dolarů. V roce 2005 představovaly jiné lesní produkty než dřevo celkem 18,5 miliardy dolarů. Odhaduje se, že jenom v rozvinutých zemích poskytuje les prostředky k obživě zhruba 600 milionů lidí. V rozvojových se zemích se přibližně 80 % vytěženého dřeva využívá jako zdroje energie, tzn. že dřevo slouží především na vaření. Naopak v rozvinutých zemích se lesy využívají hlavně na produkci užitkového dřeva a k výrobě papíru.

Zásoba dřeva před továrnou na dřevovinu, Švédsko/ Yann Arthus-Bertrand/ Altitude

17. Lidé, kteří chrání les

Pro tyto lidi znamená ztráta lesa zánik jejich kultury a způsobu života.

Lesy jsou domovem pro populace lidí, jejichž způsob života a kultura jsou hluboce ovlivněny okolním prostředím. Žijí v lese a žijí z lesa, ze kterého si berou, co potřebují. Mnohé z těchto populací, jako například Pygmejové ve střední Africe, indiáni v Amazonii nebo Penakové na Borneu, se živí sběrem, lovem a rybolovem, ačkoli obchod a zemědělství zaměřené na výrobu potravin jsou čím dál tím více rozšířené. Jiné populace zase chovají zvířata, např. soby, jak je tomu v případě původních obyvatel Skandinávie a Sibiře. Tyto tradičně kočovné nebo polokočovné populace se postupně usazují. Odlesňování znamená konec jejich způsobu života. Tito lesní lidé, kteří jsou menšinami ve své vlastní zemi, se občas vzepřou těžbě a ničení jejich prostředí, ovšem ne pokaždé jsou jejich územní práva uznána.
Lovec z kmene Tau’t Batu, prales na ostrově Palawan, Filipíny/ Pierre de Vallombreuse

18. Francie odlesněná a znovu zalesněná 

Ve Francii se plocha zalesněného území rozšiřuje od konce 19. století. Ohroženo je tím ovšem více než 200 přírodních druhů.
Francie má takové podnebí a půdu, že pokud by člověk nezačal záhy využívat les pro svoji potřebu, mohl by les pokrývat celé její území. Od starověku až do 19. století došlo ve Francii pod vlivem zemědělství a s rozvojem hospodářské činnosti závislé na spotřebě dřeva k výraznému snížení lesní plochy. Vylidňování venkova a zanechávání ladem kdysi obdělávané půdy způsobily, že za posledních 150 let se lesy opět rozšířily. Les už také nevypadá jako dřív: ubývá mladin, pravidelně vysekávaných stromků na palivové dřevo. Dříví i dřevěné uhlí tak byly vlastně postupně nahrazeny nerostným uhlím a ve 20. století ropou, plynem a elektřinou. V současné době je však o dřevo jako o zdroj energie znovu zájem, neboť dřevo je považováno za přírodní a obnovitelnou alternativu k fosilním palivům. V současnosti pokrývá les o něco více než čtvrtinu území Francie, tzn. přibližně dvakrát tak větší plochu než v 19. století.
Smrkový les v údolí Val de Bellecombe / Michel Loup

19. Lesy a výkyvy podnebí
Primární lesy zadržují více oxidu uhličitého než vysazené lesy.

Lesy plní důležitou funkci regulátora klimatu, a to na místní i globální úrovni. Například koncentrace oxidu uhličitého (CO2) v ovzduší kolísá v závislosti na ročním období. Je vyšší tehdy, když se v zimním období na severní polokouli aktivita rostlin zpomalí, neboť v zimě rostliny absorbují méně CO2. Naopak ničení stromů a lesní požáry způsobují uvolňování CO2 do ovzduší. Lesní plochy, které byly přeměněny k jinému účelu, již nemohou déle hrát roli lapače uhlíku z ovzduší. Kromě toho mají klimatické změny dopad také na lesy. Jestliže nadbytek CO2 urychluje růst rostlin, místní teplotní výkyvy jsou pro některé druhy buď fatální, anebo vedou k jejich migraci do nových teritorií.
Nosorožec indický, Sumatra, Indonésie/ Cyril Ruoso/J.H.Editorial

20. Chráněné lesy a lesy pod správou
20 až 40 % světové produkce dřeva pochází z nelegální těžby.

Čtyři miliony km2, tj. o něco málo více než 10 % celosvětových lesů, požívá různých forem oficiální ochrany. V těchto oblastech je zachování biodiverzity prvořadým cílem. Trvale udržitelné správa nechráněných lesních zón umožňuje využívat les při zachování jeho biodiverzity a zároveň respektovat tempo jeho obnovy a jeho ekologické funkce, přičemž jsou uspokojovány i ekonomické a společenské požadavky lidské společnosti. Na mezinárodní úrovni doposud neexistuje žádná oficiální definice trvale udržitelné správy lesů. Prozatím je garantována různými labely splňujícími určitý počet kritérií dobré správy, mezi něž patří např. legalita těžby nebo respektování práv místních či domorodých obyvatel. I když ne všechny tyto labely jsou stejně přísné, umožňuji spotřebitelům identifikovat nejzodpovědnější produkty.
Medvědice se třemi medvíďaty, Finsko/ Louis-Marie Préau
