Postup sestavení žádosti 

grantový program F.X. Šalda

K žádosti je třeba doložit: 
· předepsaný formulář (v příloze) 

· vyplněný rozpočet (v příloze – v kolonce překlad prosím uvěďte cenu za NS nebo AA a odhadované náklady na překlad celého díla) 

· prezentace nakladatelství (jen v případě, že žádáte poprvé nebo po dlouhé době, jinak stačí seznam francouzských překladových titulů za poslední 3 roky) 

· prezentace knihy a důvod, proč byla vybrána k vydání (zda dílo navazuje na vaši vydavatelskou linii, bude součástí ediční řady, jestli jste už vydali jiné knihy od daného autora, případně, zda byste měli zájem v rámci propagace pozvat do ČR autora a podobně) 
· kopii smlouvy s překladatelem

· kopii smlouvy o postoupení práv („contrat de cession“) uzavřené s francouzským nakladatelstvím. Vzhledem ke zpřísnění douleté lhůty vydání, jsme nuceni požadovat smlouvu s francouzským nakladatelem již v momentě podání žádosti.  
Podmínky vyplácení dotace na autorská práva: 

Dotace se poskytuje jednorázově na zálohu na autorská práva uvedenou ve smlouvě s francouzským nakladatelem. Autorská práva mohou být proplacena pouze nakladatelům se sídlem a bankovním účtem ve Francii. Pokud tedy žádáte o uhrazení autorských práv, je nutné mít uzavřenou smlouvu s francouzským nakladatelem, avšak práva nesmí být zaplacena předem. 
Jak postupovat: 
Nakladatele informujte, že žádáte o dotaci na úhradu práv prostřednictvím francouzské instituce Institut français. V případě kladného vyřízení žádosti jsou práva proplacena přímo francouzskému nakladateli. Českému nakladateli nelze zpětně proplatit již zaplacená práva. 

O udělení dotace na práva rozhoduje Institut français (centrála v Paříži), Francouzský institut v Praze má v tomto směru jen doporučující roli. V případě udělení dotace na autorská práva uzavíráte smlouvu přímo s Institut français (centrála v Paříži). 
Podmínky vyplácení místní dotace:

V současné době probíhají jednání ohledně změny administrativy pro vyplácení dotace. Nově bude dotaci vyplácet pravděpodobně Francouzská ambasáda na základě smlouvy s českým nakladatelem a dodání žádosti o vyplacení dotace a pdf obálky a stránky s poděkováním. 

Smluvní výtisky bude moct nakladatel dodat až později. Místní dotace se vyplácí po vydání knihy českému nakladateli na český účet. Vydaná kniha musí obsahovat logo Francouzského institutu a poděkování dle znění smlouvy. 
