Remise des insignes de  Chevalier des Palmes académiques
à Mme Laval
Ambassade de France à Prague

Chers invités,

C’est un grand plaisir pour moi, Mme Laval, née Magdalena Hamplova,  de vous recevoir aujourd’hui pour vous remettre ici au Palais Buquoy les insignes de Chevalier des Palmes académiques devant une grande partie des personnels du Lycée Français de Prague, les membres de votre famille et vos amis.
Je sais toute la sympathie et l’intérêt que vous portez à notre pays : sa langue, sa culture et son histoire. Je connais également votre excellente maîtrise du français. Votre action au Lycée Français de Prague, déterminante pour cet établissement, aux côtés des directeurs puis proviseurs successifs,  doit être saluée.
Permettez-moi à cet égard de faire un petit historique.
Vous êtes venue à la langue française par la francophilie de votre famille qui vous inscrit au Lycée Jan Neruda où vous bénéficiez d’un enseignement renforcé en Français. Vous vous découvrez alors une passion pour les auteurs français, notamment Alexandre Dumas.
En 1974, vous êtes diplômée de l’Université Charles, option Histoire-langue française. Aux examens d’Etat de langue française et de lettres françaises que vous passez en mars 1974 vous obtenez la mention très bien.  
C’est également en 1974 que vous vous mariez avec  Roland Laval, dont la famille franco-tchèque  épouse l’histoire tourmentée du milieu du XXème siècle en Tchécoslovaquie.
Après quelques années passées à la documentation du Musée national des Techniques, et après avoir scolarisé vos propres enfants dans la petite école française, vous rejoignez vous-même cette même école française en tant que secrétaire du directeur en septembre 1984. L’établissement compte alors à peine 100 élèves et est encore situé rue Stepanska.
Commence alors pour vous trois décennies de service discret, loyal, efficace aux côtés des directeurs puis proviseurs de l’école française qui deviendra, après la Révolution de velours, le Lycée Français de Prague. Vous avez ainsi accompagnez la croissance de cet établissement si important pour la présence française en République Tchèque. Vous avez accueilli les nouveaux enseignants mais aussi tant de nouvelles familles françaises, tchèques et autres venues scolariser leurs enfants dans le système scolaire français.
Je souhaite souligner le rôle très important que vous avez particulièrement joué, depuis plus de dix ans, dans l’accueil de familles tchèques au LFP. Ainsi, en 2001, l’établissement a crée une section bilingue qui accueille des enfants tchècophones et les mène à la langue française pour intégrer le collège puis le lycée. Vous avez joué un rôle majeur avec les équipes pédagogiques de l’établissement pour faire connaître cette filière auprès des familles de Prague et faire ainsi rayonner la langue française. La réussite des enfants issus de cette filière est une fierté pour le Lycée de Prague et une vraie réussite. Nous n’oublions pas le rôle que vous avez joué dans cette réussite.
En septembre prochain, vous quitterez le Lycée Français de Prague après 31 années consacrées à son fonctionnement et son rayonnement. 

C’est pour rendre honneur à l’ensemble de votre travail, qu’au nom du Ministre de l'Education nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche, je vous remets l’insigne de Chevalier des Palmes académiques.
